



香港浸會大學  
HONG KONG BAPTIST UNIVERSITY

文理互通 教研並重

# 浸大研究院 積極發展跨學科碩士課程



▲研究院長湯濤教授表示，研究院成立後浸大在研究生課程方面有更進一步發展。

香港浸會大學屬下設有文學院、工商管理學院、中醫藥學院、傳理學院、理學院和社會科學院六個學院，致力不同範疇的專業教育，為社會培訓精英人才。隨着社會對人才素質的要求不斷提升，各學院在80年代末期相繼發展研究生課程，為社會人士提供深造培訓的機會。2002年浸大更進一步成立研究院，專注課程統籌的工作，並與六大學院保持緊密聯繫，協助發展更多元化的研究生課程。

2,000多人。」另一方面，研究院亦積極聯絡海外著名大學，合辦授課式碩士課程，令課程更國際化。數學系與英國University of Kent合辦的理學碩士課程便是其中例子。

此外，研究院近年相繼發展出跨學科以至雙學位的授課式碩士課程，提供更多元化的選擇，以切合學員不同的學習興趣和需要。學員透過有關課程，可涉獵跨學科甚至跨專業領域的知識。湯教授稱，現今社會需要多方面才能的專才，發展跨學科碩士課程將會是浸大研究院未來方向之一。

## 傳理管獲內地生垂青

內地經濟高速起飛，發展蓬勃，個別行業和專業領域出現人才短缺的情況，加上內地院校缺乏相應培訓，因而吸引不少內地生來港升學。浸大研究院目前辦有一系列適合內地生修讀的全日制授課式碩士課程，當中包括語言研究、傳理學、工商管理、資訊科技管理，以至電影電視與數碼媒體藝術等。湯院長形容，傳理學和工商管理課程一向廣受內地

生的歡迎，內地生的加入，亦使到課程學員組合更多元化。每年2月至3月，院方都會在北京、上海、西安、杭州、廣州和深圳等內地主要城市，舉行課程推廣活動，介紹各項課程的特色。

除了授課式課程，哲學碩士和哲學博士等研究式課程亦吸引不少內地高質素研究生的注意。湯教授透露，現時校內有半數的研究生屬於非本地學員，大部分來自內地，部分來自東南亞和歐洲。由於受到大學資助委員會的資助所限，研究式課程學額並不能按需求增加。近年，浸大各學院的教研人員在學術研究上取得豐碩成果，獲得研究基金的資助。院方運用有關資助額外增設研究生學額，招收更多高質素的研究生，為香港培養更多優秀的科研人才。與此同時，院方也十分鼓勵研究生參與海外交流，定期資助學生出席國際學術會議，與世界各地學者互相分享研究心得和成果。

湯教授強調，浸大研究院會因應經濟和社會發展的趨勢，洞悉未來需要，積極增辦更多不同類型的研究生課程，進一步推動高等教育的發展。



▲浸大近年不斷致力招收非本地學員修讀研究生課程，令學員組合更多元化。

浸大研究院目前辦有超過40項研究生課程，涵蓋不同的專業範疇和領域，學歷程度由學士後證書及文憑，到碩士，以至博士學位。課程主要分為研究式和授課式兩大類，前者旨在培養學術研究專才，後者為不同行業人士提供專門訓練，以提升個人專業知識和技能。研究院院長湯濤教授表示，浸大自研究院成立後將研究生課程進一步提升，使課程質素達致更高水平。

## 與海外大學合辦課程

近年，各行業對僱員學歷要求提高，愈來愈多人攻讀碩士學位，授課式碩士課程因而需求甚殷，發展相當迅速。湯院長說：「研究院成立以前，浸大只辦有不足10個授課式碩士課程，為切合需要，近兩三年間課程數目大幅增加至40多個，學生數目逾

## 2006-07課程一覽表

	兼讀制	修讀年期	全日制	修讀年期
<b>研究式課程</b>				
哲學博士	✓	6年	✓	3年
哲學碩士	✓	4年	✓	2年
<b>授課式課程</b>				
<b>文學院</b>				
中國文學語言及文化文學碩士	✓	2年	✓	1年
語言研究文學碩士	✓	2年	✓	1年
音樂文學碩士	✓	2年		
音樂學士後文憑	✓	2年		
音樂學士後證書	✓	1年		
在職教師(英文學科知識)深造文憑	✓	1年		
<b>工商管理學院</b>				
工商管理碩士	✓	2年*	✓	1年
應用會計與金融理學碩士	✓	1年半		
公司管治與董事事理學碩士	✓	1年半	✓*	1年
人才資源管理策略理學碩士	✓	2年		
人力資源管理學士後文憑	✓	1年		
<b>中醫藥學院</b>				
中醫學碩士	✓	2年		
<b>傳理學院</b>				
傳理學文學碩士	✓	2年	✓	1年
國際新聞文學碩士*	✓	2年		
傳媒管理社會科學碩士	✓	2年	✓	1年
電影電視與數碼媒體藝術(製作)碩士			✓	3年
<b>理學院</b>				
分析化學理學碩士	✓	2年		
環境及公共衛生管理理學碩士	✓	2年	✓	1年
資訊科技管理理學碩士	✓	2年	✓	1年
運籌學及商業統計理學碩士*	✓	2年		
<b>社會科學院</b>				
教育碩士	✓	2年		
公共行政管理碩士	✓	2年		
社會科學碩士(當代中國研究)	✓	2年		
歐洲研究(中歐關係)社會科學碩士	✓	2年		
體康管理社會科學碩士	✓	2年		
社會科學碩士(青年輔導學)	✓	2年		
社會工作碩士	✓	2年		
學位教師教育文憑	✓	2年		
學位教師教育文憑-專科專教組別	✓	2年#		✓ 1年

\* 有待教務會議審核

# 因應學生需要及學系資源，或會提供一年密集課程

\* 設有香港班及中國班，中國班於內地授課

全日制課程或工商管理碩士(中國班)課程歡迎內地生報讀

查詢電話：(852) 3411 5127

網址：[www.hkbu.edu.hk/~gs](http://www.hkbu.edu.hk/~gs)

## 文學院



▲文學院院長鍾玲教授表示，學院致力推展各項跨科際、跨領域的研究院課程，讓學生既能提升專業水平，也可擴闊知識層面，成為專精與廣博兼備的人才。

# 跨領域小班教學 塑造專與廣人才

社會總是不斷向前，在職人士昔日的大學所得知識，或已不足應付各行各業急促蛻變的挑戰。一向善於洞察進修人士所需的香港浸會大學文學院，早在十多年前已推出多項既專且廣的研究院課程，吸納來自教育界、政府部門，以至私人機構的專業人士紛至沓來，以提升其學歷及擴闊其知識領域，同時充實個人修養。秉承不斷創新的精神，浸大文學院正籌辦「通識與倫理學文學碩士課程」，為積極進取的進修人士提供更多深造機會。

## 適合語文科教師進修

在課程改革衝擊下，語文科教師紛紛投身進修行列，以達致教育統籌局訂下的在職標準。鍾院長稱，「中國文學語言及文化文學碩士課程」可供非中文本科畢業而需教授中文科的教師修讀，其資歷已獲教統局承認。「有別於坊間同類課程，這項課程內容新穎而有豐富的文化內涵，如『中國古代思想與今日社會』，『中國藝術與文學』等。學生除在文學、語言及文化三大範疇內，分別選讀最少一科外，更須挑選其中一個範疇作深

入研究及撰寫研究報告，以便具有廣泛而透徹的理解。」

除為中文科教師設立進修渠道外，鍾院長指出，理論與應用並重，中、英文兼顧的「語言研究文學碩士課程」，既適合為進一步進修做準備，又適合任教英文科而非英文本科畢業的教師修讀，資歷也得到教統局承認。「這項課程的特色在於案例方面中、英並重，且對語言學的理論與應用也同樣注重，學生可掌握語言學的精髓，更能同時了解中、英文的語言特色。」

## 籌辦通識與倫理學課程

至於廣涉多個範疇的「音樂文學碩士課程」，鍾院長稱，課程設有三項核心科目，計有音樂研究方法、音樂科技及音樂創意，為學生奠下穩固的研究基礎；學生同時可因應個人的學習興趣與需要，從多元化的選修科目中作出選擇，如教室音樂、合唱指揮、音樂資訊科技、作曲及幼童音樂等，無論是幼稚園及中小學的音樂教師、從事作曲等音樂工作者等，均可找到適切的進修方向。

在文化活動與文藝活動方面非常活躍的浸大文學院，仍不斷力求進步。鍾院長透露，學院現正籌劃開辦以教師為對象的「通識與倫理學文學碩士課程」，涉及價值觀的定義與建立、社會及倫理的關係、如何教導學生作

價值判斷等，以配合即將全面推行的新高中課程。

## 畢業生事業更上一層樓

回顧多年發展，鍾院長坦言，在累積成就中，最引以為傲是學生對課程的認同，更屢獲佳績。「學生對課程所學的滿意度高，在自己的研究及事業發展上也有卓越表現，其中由語言研究碩士課程學生所撰寫的論文，曾在全港的碩士論文中脫穎而出，奪得由語文學會頒發的『傑出論文獎』。」

她補充，修讀研究院課程對學生的事業發展亦有助益。「不少『語言研究文學碩士課程』的畢業生正攻讀博士學位，部分更已進入大專院校任教；另有完成『音樂文學碩士課程』與『中國文學語言及文化文學碩士課程』的學生，由學位教師及督學，晉升為高級學位教師及高級督學。」

## 師資陣容鼎盛

在職人士在進修路上總是孜孜不倦，鍾院長指出，學院的師資陣容鼎盛，在研究方面表現出色，可助進修人士擴闊視野。「學院將繼續回應社會需要，提供紮實深入、基礎廣闊的研究院課程，讓學生在提升專業水平之餘，也能加強文化修養，並掌握跨文化、跨科際的知識。」



▲浸大文學院「語言研究文學碩士課程」理論與應用並重，兼顧中、英兩種語言的需要。學生不僅可以掌握語言學的精髓，更可應用語言學知識分析不同的語言特性和解決不同的語言問題。



▲「音樂文學碩士課程」設有三項核心科目，助學生奠下穩固的研究基礎。